

共同守护个人信息安全

■张天培

实体商家销售隐蔽式偷拍摄像头，网购平台公开售卖偷拍设备，卖家可提供“定制”服务、传授“偷窥术”……如今，随着科技进步、产品升级，视频摄录设备趋于小型化、高清化、隐蔽化，无形中也给了偷拍偷录等违法行为可乘之机。一些不法分子通过将摄像头隐藏到日常生活物品中，肆意窃取他人隐私，甚至在网络空间分享、传播偷拍内容。

非法利用摄像头，容易滋生多种违法犯罪活动。比如，将摄像头改头换面隐藏在车钥匙、眼镜、衣服纽扣中，在家庭或酒店偷装直播式针孔摄像头，利用黑客技术破解并控制家用及公共场所摄像头，等等。不久前，某地警方破获一起非法控制摄像头案，发现一个针孔摄像头竟可连接上百人同时在线观看。把普通人的日常生

活变成一群陌生人围观的“真人秀”，这种行为不仅严重侵犯公民个人隐私，更可能衍生敲诈勒索、电信诈骗等一系列危害社会安全稳定的违法犯罪活动。

特别要看到，不法分子利用黑客技术破解并控制家用及公共场所摄像头，将智能手机、运动手环等改装成偷拍设备，出售破解软件，传授偷拍技术，供客户“偷窥”隐私画面并借此牟利，已形成黑产链条，群众反映强烈。今年5月至8月，中央网信办、工信部、公安部、市场监管总局等四部门联合推进摄像头偷窥等黑产集中治理。公安机关依法严打提供摄像头破解软件工具、对摄像头设备实施攻击控制、制售窃听窃照器材等违法犯罪活动，共抓获犯罪嫌疑人59名，查获非法控制的网络摄像头使用权限2.5万余个，保护了公民个人隐私安全。

打击摄像头偷窥等黑产，要善用法律武器。远程聊天、视频会议、人脸识别……日新月异的技术应用，便利了人们的日常生活，但绝不能任由不法分子不当使用，侵害公民个人隐私。我国法律法规明确规定严禁非法生产、销售专用间谍器材或者窃听、窃照专用器材，对偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的行为也作了相应处罚规定。利用“定制”或“改装”摄像头进行偷窥等，属于严重侵害他人隐私的违法犯罪行为。对此，必须坚决做到有法必依、违法必究，以法律武器震慑不法行为。

凝聚合力、齐抓共管，遏制摄像头偷窥等黑产生存空间。从督促各类互联网平台下架违规售卖摄像设备产品、全面清理相关违法有害信息，到全面排查重点视频监控平台、集中整治摄像头网络安全，再到依法打击提供摄像头破解软件工具、制售窃听窃照

器材等违法犯罪活动，整治非法利用摄像头衍生的相关黑色产业链，涉及网信、工信、公安、市场监管、司法等多个部门分工协作，需要联合加强监管和执法。对不落实主体责任的互联网平台和企业依法依规严厉处罚，对侵害用户权益的行为“零容忍”，才能让非法牟利者无处藏身、让偷窥行为付出代价。

互联互通的信息时代，小小摄像头潜藏着不小风险，关涉个人切身利益。一方面，强化自我保护意识，到正规平台购买摄像头，及时修改原始密码，注意摄像头的安装位置，不给不法分子可乘之机。另一方面，如果发现相关可疑行为，要及时向公安机关报案。每个人都应提高警惕，绷紧个人隐私保护这根弦，注重防范生活中可能存在的偷窥行为，共同守护我们的个人信息安全。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至10月11日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

10月11日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例12例，均为境外输入病例（云南5例，上海3例，辽宁1例，福建1例，四川1例，陕西1例），含1例由无症状感染者转为确诊病例（在四川）。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例56例，解除医学观察的密切接触者929人，重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例486例（无重症病例），现有疑似病例1例。累计确诊病例9315例，累计治愈出院病例8829例，无死亡病例。

截至10月11日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例669例（无重症病例），累计治愈出院病例91130例。

例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例96435例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1207323人，尚在医学观察的密切接触者23400人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者14例（均为境外输入）；当日转为确诊病例1例（为境外输入）；当日解除医学观察10例（境外输入9例）；尚在医学观察的无症状感染者364例（境外输入349例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28650例。其中，香港特别行政区12268例（出院11953例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院64例），台湾地区16305例（出院13742例，死亡846例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

10月11日 河南省无新增确诊病例、无症状感染者

10月11日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者、疑似病例。

2021年7月31日至10月11日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例161例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例6例。

2020年1月21日至2021年10

（据河南省卫生健康委员会）

支招



我国农作物良种覆盖率超过96%，自主选育品种占95%，做到了中国粮主要用中国种子，但种业发展水平与国际先进水平还有较明显差距。如何力推种业振兴？部分业内人士提出，要从加强种业资源利用、加快育种创新攻关、推进种业基地建设等方面发力。

新华社发 王鹏作